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BASIT ESITSIZLIKLER

<, <, 2, > seklinde sembollerle gésterilen ifadelerdir.

X < y gobsterimi bir basit esitsizliktir. x kOguktlr y
seklinde okunur.

a < x<b gobsterimi "x sayisi, a ile b arasindadir"
seklinde okunur. Sayi1 dogrusunda (a, b) araligi aile b
arasl demektir. a < x < b ifadesi x €( a, b) seklinde
de gdsterilebilir.

a<x<b gbsterimi x € (a, b) seklinde gdsterilebilir.
a<x<b gdsterimi x €[a, b] seklinde gdsterilebilir.
a<x<b godsterimi x €[a, b) seklinde gdsterilebilir.
a<x<b gdsterimi x € (a, b] seklinde gdsterilebilir.

v Bir esitsizligin her iki tarafina ayni sayi eklenir ya
da ¢ikarilirsa esitsizligin yonl degismez.

a<b ise a+c<b+c olur

a<b ise a—c <b-colur.

v Bir esitsizligin her iki tarafi pozitif bir say ile carpi-
Iir ya da bélinirse, esitsizligin yon( degismez.

a<b vec>0 ise a.c<b.c olur.

. a b
a<b vec>0 ise ?<? olur.

v Bir esitsizligin her iki tarafi negatif bir say! ile ¢ar-
pilir ya da béllinlrse, esitsizligin yoni degisir.

a<b ve c<0 isea.c>b.colur.

. a b
a<b ve c<0 ise —>—
(] (]

v Ayni ydne bakan esitsizlikler taraf tarafa toplana-
bilir.a<b vec<dise;

a<b

c<d
+

a+c<b+d olur.
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v Bir esitsizlikteki ifadelerin isareti degisirse esitsiz-
ligin yoni degisir.

a<bise —a>-bolur.

v aveb pozitif sayilar olmak Uzere,

. 1 1
a<bise —>— olur.
a b

v aveb negatif sayilar olmak (izere,

. 1 1
a<bise —>— olur.
a b

v a2<aise0<a<1 olur.

M’

3x+1<5x-7

esitsizligini saglayan en kiiciik x tamsayisi kac-
tir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)7
V.
3x+1<5x-7
1+7 <5x—-3x
8 < 2x
4 <X
5 olur.
Cevap : D
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M

8<2x+5<17
esitsizligini saglayan ka¢ farkli x tamsayisi var-

dir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E) 10

8<2x+5=17
8-5<2x<17-5
3<2x=12

%<X56
)

2,3,4,56
o= e
5 tane Cevap: A

M

0 < x <y olmak lUzere,

3X+y
Z=

olduguna gore,

z nin en kiicik tamsayi degeri kagtir?

A) 4 B) 5 C)6 D)7 E)9
&
3X +
2= X Y 5, Y elde edilir.
X X X X

0 < x <y oldugundan %> 1 dir.

z=3 +l
X
1 den biyik

Bu durumda z sayisi 4 ten blyUk en az 5 olur.
Cevap: B
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a, b ve ¢ reel sayilardir.

a<bvea.c>b.c olduguna gore, asagidakiler-
den hangisi kesinlikle dogrudur?

A) b pozitiftir.
C) c pozitiftir.

B) a negatiftir.
D) ¢ negatiftir.
E)a+b>0dir.

a < b esitsizliginde her iki taraf ¢ ile carpildiginda
a.c >b. cesitsizlk yon degistirdiginden ¢ sayisi ne-
gatiftir.

Cevap : D

M

a, b ve ¢ sifirdan farkli reel sayilardir.

a < b olduguna gére, asagidakilerden hangisi ke-
sinlikle dogrudur?

b

Aja.c<b.c B)=«< C)a?<ab
C C
D) ab < b2 S
c2 2
P

A) a < b esitsizliginde, her iki taraf ¢ ile carpilirsa;

c>0isea.c<b.c olur
c<0Oisea.c>b.c olur.

B) a < b esitsizliginde, her iki taraf ¢ ye béllinlrse;

. a b
c>0 ise — < — olur.
c c

. a b
c<0 ise — > —
c c
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C) a<b esitsizliginde, her iki taraf a ile ¢arpilirsa;

a>0 isea?<abolur.
a<0 isea?>abolur.

D) a < b esitsizliginde, her iki taraf b ile ¢arpilirsa;

b>0 ise ab<b? olur.
b<0 ise ab>b? olur.

E) a<b esitsizliginde, her iki taraf c2 ile béliinirse;
5 o a b
¢ >0 ise c?> 0 oldugundan — < — olur.
c® ¢
. 5 o a b
c<0 ise ¢?>0 oldugundan — < — olur.
c® ¢
c2 her zaman pozitif olacagindan, esitsizlik yén
degistirmez.
Cevap: E

M

a ve b tamsayidir.
5<a<?9
2<b<15

olduguna gére, 3a + 2b toplami en fazla kagtir?

A)52 B)60 C)75 D)80  E)105

a ve b tamsayi oldugundan 3a + 2b en fazla,
3a + 2b = 24 + 28 = 52 bulunur.

8 14
Cevap: A

M

a ve b reel sayilardir.
5<a<?9
2<b<15

olduguna gére, 3a + 2b nin alabilecegi en biiylik
tamsayi degeri kactir?
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a ve b reel sayi oldugundan,

5<a<9 iken 15<3a<27
2 <b <15 iken + 4<2b<30
19<3a+2b<57

3a + 2b ifadesi 57 den kiglk tamsay! olarak en fazla
56 olur.
Cevap : B

ORNEK -8

a, b ve c tamsayidir.
2<a<8
-5<b<5
3<c<8

olduguna gére, 2a + 5b — 3¢ en az kagtir?

2a + 5b—3c ifadesinde a ve b ye en az, ¢ nin katsayisi
negatif oldugundan ¢ ye en fazla degerler yazilirsa;

2a+5b—-3c=6-20-21=-35 bulunur.

Lo

3 -4 7
Cevap: C
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M’

a, b ve ¢ reel sayilardir.
2<a<10
-5<b<3
3<c<8

olduguna gére, 2a + 5b — 3¢ nin alabilecegi en kii-
cuk tamsayi degeri kactir?

a, b ve c reel sayilar oldugundan,

2<a<10 iken 4 <2a<20
-5<b<3 iken —-25<5b <15
3<c<8 iken —-24<-3c<-9

-45<2a+5b-3c <26

2a + 5b —3c ifadesi — 45 ten blylk tamsayi olarak en
az — 44 olur.
Cevap: A

(2012 - YGS)

—-2<x<4

olduguna gére, 1 — x ifadesinin alabilecegi en
biiyiik tam sayi degeri kagtir?

A)-3 B) -2 C) -1 D)2  E)3

.

-2<x<4

Her bir terimin isareti degisirse esitsizlik ydn degistirir.
2>—-x>-4

Her bir terime 1 ekleyelim.

3>1-x>-3

1 — x ifadesinin =3 ve 3 arasindaki en blylk tamsayi
degeri 2 olur.
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x reel sayi1 olmak lzere,

1) 2<x<7 iken 4 <x2<49 olur.
2) -5<x<-2 iken 4<x2<25olur.
3) -8<x<3 iken 0<x2<64 olur.

Uclincii ifadede x yerine 0 yazilabildiginden x2
en az
0%2=0 olur.

M

x ve y tamsayilar olmak Uzere,

-10<x<7
2<y<5b

olduguna gére, x2 + y2 nin alabilecedi en biiyiik
deger kactir?

A) 81 B)97 C)105 D)117 E)124

Y

X ve y tamsayi oldugu icin

x=—9 ve y=4alinirsa

X2 +y2=(—9)2+ (4)2=81+16 = 97 bulunur.
Cevap : B




" BASIT ESITSIZLIKLER

M

x ve y reel sayilar olmak Uzere;

-10<x<7
2<y<5

olduguna gére, x2 + y2 nin alabilecedi en biiyiik

tamsayi degeri kactir?

A)84  B)85  C)120 D)124  E) 135

X ve y reel sayi oldugundan
-10<x<7 iken
2<y<5 iken

0=x2<100
4<y?<25

4<x2+y2<125

x2 + y2 ifadesi 125 ten kiiglk en biyik tamsayi 124
bulunur.
Cevap: D

M

a ve b tamsayidir.

3<a<1i
1<b<8

olduguna gére, a . b nin alabilecegi en biiyiik ve
en kiiciik degerlerin toplami kagtir?

a.b ninen blylk degeri =a.b=10.7=70

a.b ninenkilclk degeri =a.b=4.2=8
70 + 8 =78 bulunur.
Cevap: B
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a ve b reel sayilardir.
3<a<1i
1<b<8

olduguna gére, a . b nin alabilecegi en biyiik ve
en kiiciik tam sayi degerleri toplami kactir?

Enaz a.b

b

1. 3 = 3 ten blyik olmak zorundadir.
a.b enaz4olur.

enfazla a.b

-

11. 8 = 88 den kigcik olmak zorundadir.
a.b enfazla 87 olur.

4 + 87 = 91 bulunur.
Cevap : E

M

a ve b reel sayilardir.

2<a<5veb=3a-5 olduguna gére, b nin alabi-
lecegi kag farkli tamsayi degeri vardir?

A) 4 B) 6 C)7 D)8 E) 12

2<a<b

6<3a<15

6-5<3a-5<15-5

1<3a-5<10 (3a—5=Db oldugundan)
1<b<10

2,3,45,6,7,8,9

8 tane

Cevap : D
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Siralama
a>0
a.b<0
b.(c—a)<0

olduguna gére, asagidaki siralamalardan hangisi
dogrudur?

A)a<b<c
D)b<c<a

B)a<c<b C)b<ax<c

E)c<b<a

.

a>0, a.b <0 oldujundan a pozitif, b negatiftir.
Yani, b < adir.

b(c—a)<0 c—a>0olur. c>aolur.

T

Bu durumda, b <a < ¢ olur.

@ Cevap: C

a, b ve ¢ pozitif sayilardir.
3a=5b=28c

olduguna gére, asagidaki siralamalardan hangisi
dogrudur?

A)a<b<c
D)c<b<a

B)a<c<b C)b<ax<c

E)c<a<b

.

3a = 5b = 8¢ esitliginde katsayisi klgik olan harfler
daha buyk olur.

Bu durumda c<b<a olur.
Cevap : D

M’

a, b ve ¢ pozitif reel sayilardir.
5ab = 8bc = 3ac

olduguna gére, asagidaki siralamalardan hangisi

dogrudur?

A)a<b<c
D)b<a<c

B)a<c<b C)b<c<a

E)c<b<a
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5ab = 8bc = 3ac esitliginin her bir tarafini abc ye bo-
lelim.

5ab 8bc 3ac
abc abc abc

c=5 a=8 ve b=3 alinirsa esitlik saglanir.
Bu durumda b <c¢ <a bulunur.
Cevap: C

(2006 - OSS / MAT - 1)

O<x<1
a=X
b = x?
__
/x

olduguna gére, asagidaki siralamalardan hangisi
dogrudur?

A)a<b<c B)b<a<c C)b<c<a
D)c<a<b E)c<b<a

Bu durumda b < a < colur.
Cevap : B
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ogf’o

3x-1<11

esitsizligini saglayan kac¢ farkl dogal sayisi
vardir?

A)2 B)3 C) 4 D)5 E)6

2-4x <14

esitsizligini saglayan en kicuk x tamsayisi
kactir?

A)-4 B)-2 C)2 D) 4 E)6

-15<x<12

esitsizligini saglayan x tamsayilarinin toplami
kactir?

A)-27 B)-21 C)-15 D)-3 E)3

3@2x—1)—2(x + 15) = 2x — 4

esitsizligini saglayan en_kicik x tamsayisi
kactir?
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+2x-1>2410
3

esitsizligini saglayan en kiicik x tamsayisi
kactir?

A)2 B)3 C) 4 D)5 E)6

-11<3x-5<16

esitsizliginin ¢6zlim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) (-4, 4) B) (-4, 4] C)(-2,7)
D) (-2, 7] E) [-2, 7]
x+1 >
3

esitsizliginin ¢6zlim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A) (0, 2) B) (0, 5) C) (==, 0)

2x+4
-3

>2

esitsizliginin ¢6zlim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
C) (-, -5)

A) (==, 0) B) (0, 5)

[1.c]2B[3A]| 4c]|s5D]|6D]| 7.E] 8.C]|
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12-X
3

9. -3< <2

esitsizliginin ¢6ziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
A) [3, 6] B) [6. 5]
D) (9, 15)

C)[6, 21]
E) (6, 18]

10. x+5<2x—1<—x+29

kosulunu saglayan ka¢ farkli x tamsayi var-

dir?

A) 4 B)5 C)6 D)8 E)9
11. 3x-1>7

2x-5<11

esitsizliklerini saglayan tamsayilarin toplami

kagtir?

A) 15 B) 23 C) 28 D) 33 E) 42

12. 3x+122x+a

esitsizliginin ¢6ziim klmesi [4, ©) olduguna
gore, a kactir?
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14.

15.

16.

ogf’o

Bir sayinin yarisinin 5 fazlasi, ayni sayinin 2
katinin 8 eksiginden fazla olduguna gére, bu
sayinin alabilecegi en blyik tamsayl degeri
kactir?

A) 4 B) 6 C)8

Bir siniftaki erkek dgrencilerin sayisi, kiz é6grenci-
lerin sayisinin 3 katindan 25 eksiktir.

Bu siniftaki kiz 6grencilerin sayisi erkek
oégrencilerden fazla olduguna gére, sinif mev-
cudu en fazla kagtir?

Bir satici 3x+12 liraya aldig1 bir mali, 5x-30 liraya
satiyor.

Saticinin kar edebilmesi i¢in x tamsayisi en az
kac¢ olmalidir?

A) 22 B) 24 C) 28 D) 32 E) 36
Ayse 2x+10, abisi 5x—24 yasindadir.

Buna gdére, Ayse'nin yasi en az kagtir?

(x tamsayidir.)

A) 20 B) 24 C) 28 D) 32 E) 34

[ 9.c[10.A [11.D [12.B [13.C [14.B [15.A [16.E |
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1. a?<aolduguna gére, a sayisi asagidakilerden
hangisi olabilir?

7 2 2
A)-— B -— C)— D)i E)9
3 5 3 2
2. a, bve c pozitif tamsayilardir.
7a<3b<2c
olduguna gére, a + b + ¢ en az kagtir?
A)5 B) 7 C)9 D) 18 E) 15
3. a, bvectamsayilardir.
3 <a<bx 10 <c<5
2 3
olduguna gére, a + b + c kagtir?
A) 6 B) 9 C)12 D) 15 E) 18

4. -3 <a<5 olmak Uzere,
2a-b=7
olduguna gére, b nin alabilecegi degerler
kiimesi asagidakilerden hangisidir?
A) (<10, 0) B) (-13, 0)
D) (13, 3] E) (0, 3]

C) [-13, 3]
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x tamsayi olmak Uzere,

2<x<4

olduguna gére, x3 lin alabilecedi kac farkl
deger vardir?

A) 2 B) 3 C)5 D) 7 E)8

X bir reel sayl olmak (izere,
2<x<4

olduguna gére, x® (in alabilecedi kac farkl
tamsay!i degeri vardir?

X bir tamsay1 olmak Uzere,

3<x<5

olduguna gére, 3x — 1 in alabilecegi degerler
toplami kagtir?

D)92  E)123

X bir reel sayl olmak (izere,

3<x<5

olduguna gére, 3x — 1 in alabilecedi tamsayi
degerleri toplami kagtir?

A)19 B)36 C)63

[1.c] 2c[3B[4aD]| 5A] 6D 7.A[ 8C|
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10.

11.

12,

X ve y tamsayi olmak Uzere,

x<5

y<7

olduguna goére, x + y toplaminin alabilecegi en
biiyuk deger kagtir?

A)6 B) 8 C)5

X ve y reel sayilardir.

x<5

y<7

olduguna goére, x + y toplaminin alabilecegi en
biliyuk tamsayi degeri kagtir?

A)5 B) 7 C)9

a, b ve c tamsayidir.

2<a<7?
—2<b<3
—-4<c<b5

olduguna gére, 2a + 3b — 4c en fazla kagtir?

a, b ve ¢ reel sayilardir.

2<a<7?
—2<b<3
—-4<c<b5

olduguna gdére, 2a + 3b — 4c nin en biiylik
tamsayi degeri kactir?
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a, b ve ¢ tamsaydir.
O<a<b<c

olduguna gére, a + b + c nin alabilecegi en
kiciik deger kagtir?

A)1 B) 3 C)6 D) 7 E)9

a, b ve ¢ reel sayilardir.
O<a<b<c

olduguna gére, a + b + c nin alabilecegi en
kiciik tamsayi degeri kactir?

A) 1 B) 2 C) 4 D)6 E) 12

a ve b tamsayidir.
-3<a<?2
-10<b<8

olduguna gére, a.b nin alabilecegi en biyilik
ve en kiiciik degerler toplami kagtir?

A -6  B)4 C)6 D) 9 E) 12

a ve b reel sayilardir.
-3<a<?2
-10<b<8

olduguna gére, a.b nin alabilecegi en biyilik
ve en kiiclik tamsayi degerleri toplami kactir?

A -6  B)4 C)6 D) 9 E) 12

[ 9.0 [10.E [11.B [12.D [13.C [14.A [15.B [16.C |
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x bir reel sayl olmak (izere,

-3<x<2

olduguna gére, x2 nin alabilecedi kag farkl
tamsay degeri vardir?

A) 4 B)5 C)9

x bir tamsayi olmak Uzere,

—4<x<?2

olduguna gére, x2 nin alabilecedi kag farkl
deger vardir?

A) 4

x bir reel sayl olmak (izere,
S<x<-2
olduguna gére, x2 nin alabilecedi degderler
kiimesi asagidakilerden hangisidir?
A) (0, 4)
D) (0, 25)

B) [0, 25) C) (4, 25)
E) [0, 4)

X bir tamsayi olmak Uzere,

2<x<7

olduguna gére, x2 nin alabilecedi en_biiyiik
deger kagtir?

A) 5 B)25 C)36
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ogf’e

X bir reel sayl olmak (izere,
3<x<10

olduguna gére, x2 nin alabilecedi en_kiiciik
tamsayi degeri kagtir?

X ve y tamsayidir.
2<x<5
—-4<y<?2

olduguna gére, x2 + y2 nin en biiyiik degeri
kagtir?

X ve y reel sayilardir.
2<x<5
—-4<y<?2

olduguna gére, x2 + y2 nin alabilecedi en
biiyiik tamsayi degeri kagtir?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 40
a ve b tamsayi olmak Uzere,

5<a<b<13

olduguna gére, b — a en fazla kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D) 7 E)8

[1.c] 2a[3c[ac]| 5B 6D 7.E] 8C]|
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9.

10.

11.

12,

a ve b reel sayilar olmak (izere,

5<a<b<13

olduguna gére, b — a nin alabilecegdi en biiylik
tamsayi degeri kactir?

A) 4 B)5 C)6 D) 7 E)8

a, b ve ¢ tamsayilardir.

2<a<b<c<10

olduguna gére, b + ¢ — a nin alabilecegi en
biiyiik deger kagtir?

A)12 B)14 C)16

a, b ve ¢ reel sayilardir.

2<a<b<c<10

olduguna gére, b + ¢ — a nin alabilecegi en
biiyiik tamsayi degeri kagtir?

A)y12 B)14  C)17

x bir tamsayi olmak Uzere,

—2<x<2

olduguna gére, x3 lin alabilecedi kag¢ farkl
tamsay degeri vardir?

A) 4
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X bir reel sayl olmak (izere,
—2<x<2

olduguna gére, x3 lin alabilecedi ka¢ farkl
tamsay!i degeri vardir?

A) 4 B) 6 C) 15

a, b ve c¢ sifirdan farkli reel sayilar ve a > b ol-
duguna gébre, asagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

A)ac>b.c g2
C C

C)a.c3> b.c3 D) 252
¢ ¢?

E)a+c>b-c

a, b ve ¢ reel sayilardir.

a b
a<bve —>—
c ¢

olduguna gére, asagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

B)b<0
E)c<0

A)a<0 C)ab>0

D)c>0

a ve b sifirdan farkli reel sayilardir.

a > b olduguna gére, asagidakilerden hangisi
daima dogrudur?

A) a2 > ab B) ab > b2 C)%>1

[ 9.0 [10.B [11.C [12.A [13.D [14.D [15.E [16.E |




